

# «СЕСТРОРЕЦКИЙ РУБЕЖ». КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

**Олег Бушко – председатель молодежного патриотического клуба «Сестрорецкий рубеж». В 2019 году этой уникальной военно-патриотической молодежной организации, со статусом, с репутацией, с уже сложившимися замечательными традициями воспитания подростков исполняется десять лет. Здесь к ребятам относятся, как к взрослым людям, как к будущим защитникам Отечества. За эти годы, благодаря Олегу Бушко в Курортном районе появилось единственное в России выставочное пространство под открытым небом, посвященное советским укрепрайонам.**



Олег Бушко

**РОСЛЯКОВ ВАЛЕНТИН ПРОКОФЬЕВИЧ**

Начал войну лейтенантом. Участвовал в Иранской операции, финских ударах, аэтии Кенигсберга. Дважды ранен. Орденами Красного знамени, Отечественной войны 1 степени, орденом Штеттин на берегу Балтики. С отличием окончил бронетанковую школу. 100 летний юбилей.

– Олег, не ошибусь, если скажу, что «Сестрорецкий рубеж» судя по количеству туристических автобусов возле него – стал одной из главных достопримечательностей Курортного района. Ты и твои ребята стали медийными персонами. Давай вспомним, как все было.

– Как ты помнишь, дело было на станции Тарховка. Ты была первым человеком в Курортном районе, с кем я обсуждал свои намерения. Нас тогда познакомил журналист «Смены» Сергей Андреев, который к тому времени уже написал первую статью про нас, молодых военных историков, поисковиков. Нас было трое: первый – Сергей Малахов, к сожалению, его сердце перестало биться в конце прошлого года, это большая потеря для всех нас, для поискового движения Санкт-Петербурга. Он стоял у самых истоков, настоящий парень, честный, справедливый, большой авторитет в среде военных историков. Еще был Илья Дюринский и я. Мы имели небольшой частный музей, состоящий из находок поисковых отрядов, и находился он в то время на территории завода на Петровском острове. Так как я в то время там работал, то смог выбить ма-

ленькую комнату под наши экспонаты. Но с самого начала было ясно, что это временно.

– Как ты попал к поисковикам?

– Нас, ленинградских мальчишек с окраин, сами обстоятельства подталкивали на это. Из Автова, где я тогда жил, мы доезжали до станции метро «Пролетарская», а потом на 440 автобусе Шлиссельбургского направления до «Невского пятка». Буквально под ногами лежали кости, гильзы, исковерканные снаряды. Это был 88-й год. К тому времени прошло уже 45 лет, но не надо было обладать большим воображением, чтобы представить, что здесь происходило в годы войны.

– Когда я побывала в вашем музее на Петровском острове, была просто поражена той атмосферой, которую создавали эти артефакты войны. За ними было все – человеческие судьбы, горе, героизм, гордость. Они будоражили, заставляли задуматься, действовали убедительнее, лучше, чем любые слова. Я еще тогда подумала, как хорошо, если бы они были у нас в Курортном районе.

– Это произошло параллельно: ты и Александр Ми-

хайлов, председатель общественной организации воинов интернационалистов «Соратник», рассказали о нашем проекте Наталье Валентиновне Чечиной, заместителю главы администрации Курортного района. Она и глава района Виктор Кузьмич Борисов его поддержали. Его поддержали депутаты муниципального совета Сестрорецка, и все завертелось. Александр Михайлов и его «соратники» к тому времени уже начали приводить в порядок заброшенный ДОТ «Слон» – он стал опорной точкой. СИВАЧ (Союз ветеранов Афганистана и Чечни), в который входит «Соратник», стал одним из учредителей ПМК «Сестрорецкий рубеж». Ветераны-афганцы и поисковики объединились для реализации этого проекта.

– Надо отдать тебе должное. Ты первый, кто в Курортном районе привлек внимание к Выборгской наступательной операции. Я считаю, главному сражению на нашей земле в годы Великой Отечественной войны. Честно говоря, до тебя тут таких слов никто и не говорил. В День Победы обычно вспоминали оборону 1941 года, а то, что тут зем-

ля дрожала в 1944 году и только с нашей стороны число безвозвратных потерь – 17 тысяч человек, как-то никто не вспоминал.

– Каждый год поисковики в нашем районе находят десятками останки неопознанных солдат. У нас вся земля в Курортном районе – в санитарных захоронениях. Все они относятся к 1944 году, к Выборгской наступательной операции. Мы торжественно их хороним на Сестрорецком мемориале и на Песочинском воинском кладбище. В июне 1944 года наши войска продвигались в день на 10-15 км вперед, успевали только присыпать песком погибших, хорошо еще, если полковые писари точно указывали на карте места погребения и составляли списки потерь. Тогда по сохранившимся архивам можно хотя бы приблизительно найти место последнего упокоения солдата. Мы, поисковики Санкт-Петербурга и Ленинградской области, занимаемся этим и будем заниматься впредь.

– Кроме 75-летия освобождения Ленинграда от фашистской блокады, впереди еще одна дата – 9 августа, – 75-летие завершения Битвы

за Ленинград, завершение Выборгской наступательной операции. С прошлого года – этот день – памятная дата Санкт-Петербурга.

– Мы должны каждый год воздавать должное погибшим на нашей земле. Кроме Зеленогорского мемориала, Сосновой поляны и памятника летчику Серову, у нас нет больше памятников участникам Выборгской наступательной операции. Надо установить гранитные плиты – мемориалы погибших в сражениях «Карельского вала». По-хорошему надо поставить памятник советским инженерам – строителям фортификационных сооружений, таких как ДОТ «Миллионер» в Белоострове. Надо вспомнить Героя Советского Союза Ивана Ведмеденко, взявшего этот ДОТ в 1944 году. Эти бои малоизвестны. Понятно, почему о них мало вспоминали. Впервые на высшем уровне слова «Выборгская наступательная операция» произнес, будучи Президентом России, Дмитрий Медведев, когда вручал Выборгу звание города воинской Славы. Сестрорецк заслужил его не меньше. Во-первых, здесь в июне 1944 году были наиболее ожесточенные бои. Обидно, что в 2000-х об этом мало кто знал. Я бы сказал, никто не знал. Когда мы подняли военные архивы в Подольске, оказалось, что мы первые, кто их затребовал. А как без архивов можно судить о боях? Потом Сестрорецк – это город оружейников, его рабочие и инженеры в блокаду ковали оружие победы, и здесь очень по-боевому проявило себя народное ополчение жителей в 1941 году. Сестрорецк, безусловно, заслужил звание города воинской славы.

Беседовала  
Лариса Шаймуханова

Заместитель министра обороны РФ А.Картаполов вручает участникам МПК «Сестрорецкий рубеж» именные часы. См. на сайте Kurort-news.ru от 17 января 2019 года.



Доставка огневой точки, найденной на Карельском перешейке, на «Сестрорецкий рубеж», декабрь 2018 года



Сергей Малахов, 2009 год